

DANGMEIHUIKETING

用心用情用力做好老年助餐服务

——访市民政局党组书记、局长任宇慧

■记者 朱冬 通讯员 毛贝贝

老年助餐服务是老年人关心的“关键小事”，也是事关千家万户的民生实事。全市各级民政部门坚决贯彻市委、市政府决策部署，用心用情用力实施好老年助餐服务行动。注重以老年人需求为导向优化服务设施布局，注重多措并举扩大供给，注重城乡统筹、同步推进，注重发挥公益慈善力量作用，逐步建成覆盖城乡、布局均衡、方便可及的老年助餐服务网络，切实以优质服务提升广大老年人的获得感和幸福感。

记者：今年老年助餐服务的目标任务是什么？完成情况怎样？

任宇慧：2022年我市计划建成老年食堂（老年助餐点）任务数231个，其中城市164个、农村67个，实现城市社区老年助餐服务全覆盖。目前，全市已建成老年食堂、老年助餐点182个，其中城市133个、农村49个，投入运营92家。

记者：做好老年助餐服务工作，我市采取了哪些举措？

任宇慧：我市采取的措施主要有：（一）领导重视、高位推进。市委、市政府高度重视老年助餐服务工作，先后召开市委常委会、市政府专题会议等专门研究部署。市委书记、市长覃卫国等市领导多次深入一线专题调研，现场调度指挥，解决实际问题。6月9日，市委办公室、市政府办公室联合印发了《关于印发〈就业促进行动方案〉等“暖民心行动方案”的通知》（淮办发〔2022〕10号），老年助餐服务为10项暖民心行动之一。明确了我市目标任务，提出了2个方面9项工作措施，制定了4项扶持政策，同时对2022年建设任务进行分解，对重点工作任务进行分工。

（二）合理谋划、科学布点。综合考虑街道社区、乡镇辖区老年人口规模、就餐需求、服务半径等因素，社区按10分钟就餐服务圈合理布局，农村优先在留守老年人多、居住比较集中的自然村布点，实现城市社区老年助餐服务全覆盖。压实各县区责任，指导各县区依托三级养老服务机构、养老服务站、村级养老服务站、厂矿企业食



市民政局党组书记、局长任宇慧接受市传媒中心记者采访。

堂为老年人提供助餐服务，同时依托“夕阳红”“淮海健康养老”“徽香昱原”等企业打造老年助餐连锁化运营模式。

（三）加大投入、强化保障。通过“政府补一点、企业让一点、慈善捐一点、个人出一点”的多方支持方式，拓宽资金保障渠道。对新建老年食堂、老年助餐点分别给予一次性建设补助10万元、3万元。对达到助餐人次标准的老年食堂、老年助餐点，给予每年1—2万元的运营补助。对年满60—69周岁、70—79周岁、80周岁以上的老年人，分别给予每人每天1元、2元、3元就餐补贴；对年满60周岁以上分散供养特困人员、低保对象中的老年人、计划生育特殊困难老年人、评估为重度失能（一、二级残疾）老年人给予每人每天3元就餐补贴。对利用养老服务设施建设的老年食堂（老年助餐点），根据有关规定严格落实用电、用水、用气享受居民价格政策。发布《关于动员全市社会组织参与老年助餐服务行动的倡议书》《市慈善总会关于“老年助餐专项基金”募捐倡议书》，动

员引导淮北市慈善协会、淮北市餐饮协会等积极响应，全力支持老年助餐服务。

（四）优化服务、规范监管。建立老年助餐服务信息系统，实现统计、结算、管理等信息化。开展老年助餐需求调查，客观全面了解老年人助餐需求情况，为开展老年助餐服务提供准确信息。规范助餐服务，对老年食堂、助餐点统一命名认定，悬挂标识牌。规范服务标准，落实老年助餐服务规范和标准、工作指引。民政和市场监管部门对老年食堂（老年助餐点）实行核准验收制，核准有效期为2年，到期后需重新组织认定。同时常态化开展联合检查，每半年向社会通报一次监督管理情况。采取委托第三方机构等多种方式，以老年人满意度和食品安全等项目为核心评估指标，强化评估结果运用，适时调整老年助餐服务供应商库，让老年人吃上“暖心饭”“放心饭”。

（五）强化宣传、突出重点。制定《淮北市老年助餐行动宣传方案》，建立宣传联动机制，利用报刊、电视、网

络、微信等渠道加大典型宣传，以点带面，提高老年人助餐服务知晓率。在淮北市民政局网站、微信公众号开设专题、专栏，全面报道我市老年助餐行动情况，解读重要政策，反映工作进展成效。

先后通过召开新闻发布会、在线访谈、政风行风热线等多种方式开展老年助餐服务项目政策解读，提高政策解读的针对性、科学性、权威性和有效性，让群众“看得见”“听得懂”。着力发挥基层社区工作者、网格员、社会工作者、志愿者的作用，广泛开展宣传进社区、进村、进机构“三进”行动，确保老年助餐行动宣传见海报、见横幅、见资料，进一步扩大宣传覆盖率，形成全方位、立体式的宣传网络。

记者：请问我市老年助餐服务有哪些模式？

任宇慧：我市结合实际，因地制宜，积极探索老年助餐服务模式，主要是以下几种：一是老年食堂、老年助餐点助餐模式。依托现有条件和设施较为完备的三级养老服务机构及村级养老服务站等存量设施资源，通过新建、网

改建、整合等方式，建设标准化的老年食堂、老年助餐点。二是“餐饮企业+助餐”模式。支持引导“夕阳红”“淮海健康养老”“徽香昱原”等企业打造老年助餐连锁化运营模式，利用其门店设置老年餐桌，支持餐饮企业提供“移动型”助餐车进小区和上门送餐服务。支持食品安全和质量有保证的小型餐馆就近就便为周边老年人提供助餐服务。根据我市乡镇工矿企业较多的实际，与工矿区食堂合作，设立老年餐桌。三是“养老机构食堂+助餐”模式。依托公办和社会办养老机构现有食堂建设老年食堂（老年助餐点），为周边老年人提供助餐服务。

四是“物业+老年助餐”模式。发挥大型物业服务企业与小区居民距离近、人员熟和物业用房位置好、出入方便等自身优势，鼓励其因地制宜在居民小区开办老年食堂（老年助餐点、老年餐桌），并为有需求的老年人提供送餐上门服务。五是“公益慈善力量+助餐”模式。动员引导慈善组织、爱心企业、爱心人士等通过冠名捐助等方式，支持老年助餐服务。组织开展认捐老年食堂（老年助餐点）活动，符合条件的享受税前扣除政策。支持机关和企事业单位与社区联建老年食堂（老年助餐点）。

记者：目前我市老年助餐服务取得了哪些成效？

任宇慧：目前，我市老年助餐服务工作整体有序推进，初见成效，主要体现在六个方面。

出台一个方案。出台《淮北市老年助餐服务行动方案》，明确了我市目标任务，提出了9项工作措施，制定了4项扶持政策，对2022年建设任务进行了分解，对重点工作任务进行了分工。

开展一份调查。坚持问题导向、目标导向，结合“送政策、访民情、办实事”上门走访活动，开展老年助餐服务调查，客观全面了解老年人助餐需求情况，为开展老年助餐服务提供准确信息。

搭建一个系统。建立老年助餐服务信息系统，与智慧民政系统对接，实现统计、结算、管理等信息化。老年人“持卡”或“刷脸”即可实现身份精准识别，方便快捷完成就餐服务。

征集一个标识。向社会公开征集老年助餐服务统一标识，经专家评审、公示等环节，确定我市老年助餐服务统一标识，对老年食堂、助餐点统一命名认定，悬挂标识牌，推动全市老年人助餐服务体系建设规范化、品牌化。

落实一套标准。起草《淮北市老年食堂、老年助餐点建设标准》，对选址标准、建设标准、食品原料标准、外观标识标准、经营主体标准、服务保障标准等内容作出明确规定。落实省老年助餐服务规范和标准、工作指引。

培育一批品牌。坚持创新引领，试点先行，培育和打造一批品牌化、连锁化老年食堂。淮北市夕阳红养老集团开展老年助餐连锁化运营，建设老年食堂3个、助餐点4个，每餐接待量可达600余人。南黎街道城里社区老年食堂面积约120平方米，加上配餐人数，每餐接待量可以达到300余人。烈山区养老服务指导中心老年社区食堂可满足140人同时就餐，400人居家用餐服务需求。

记者：针对老年助餐服务工作下一步打算怎么做？

任宇慧：下一步，市民政局将认真贯彻落实市委、市政府关于老年助餐服务工作的部署，发挥民政部门担当作为，进一步做好老年助餐服务，增强老年人的获得感和幸福感，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

加快“全方面”进度。加快落实《淮北市老年助餐行动实施方案》中的各项措施和政策。按照“成熟一个，运营一个，验收一个”方式，加快推进老年食堂和老年助餐点的建设，争取尽快投入使用。

加大“多层次”宣传。进一步加大对老年助餐服务工作的政策解读，充分利用报刊、网络、微信等各种媒体公开老年助餐分布地点、详细地址、联系方式、补贴政策和“助餐地图”，宣传老年助餐服务工作进展、成功做法、典型经验。

加强“全过程”监管。推动全市老年人助餐服务体系建设规范化，启用全市老年人助餐服务信息系统。加强人员培训，规范服务标准，提升服务水平。加强对老年食堂、助餐点的监督检查，确保老年人吃得暖心舒心放心。

讲文明 树新风 | 公益广告

富强 民主 文明 和谐
社会主义核心价值观
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



吃东西前先洗手
外出回来立即洗手
每次洗手时长不少于20秒

卫生健康 勤洗手 减少外出 不乱走